



УДК 323.328(571)(093)"17/18"

Источники личного происхождения по истории сибирского купечества конца XVIII – первой половины XIX в.: введение в научный оборот и информационные возможности

Е. В. Комлева

Институт истории СО РАН, г. Новосибирск

В статье представлен обзор источников личного происхождения по истории сибирского купечества конца XVIII – первой половины XIX в. Выявлено, что помимо представителей купеческого сословия или выходцев из него сибирские купцы с разной степенью подробности упоминались в воспоминаниях, записках и дневниках лиц самой разной социальной принадлежности: чиновников, военных, священнослужителей, ссыльных, разночинцев. Показано, как современные исследователи используют сохранившееся эпистолярное наследие, привлекая свидетельства очевидцев в качестве ярких иллюстраций повседневной жизни горожан. Представлена характеристика рукописного комплекса красноярских купцов Ларионовых, в состав которого входят несколько десятков документов, в том числе частные письма, авторами которых были как члены этого семейства, так и их родственники, знакомые и деловые партнеры из разных сибирских городов. Тщательный анализ сохранившейся переписки позволяет восстановить господствовавшие в купеческой среде ценностные ориентиры, выявить происходившие с течением времени изменения в быту и мировоззрении городского населения Сибири дореформенного периода.

Ключевые слова: Сибирь, купечество, эпистолярное наследие, коллекция купцов Ларионовых, информативность.

Источникам личного происхождения по истории сибирского купечества дореформенного периода принадлежит определяющее значение при реконструкции внутреннего мира купцов, восприятия ими окружающего и распространенных в купеческой среде поведенческих установок. В какой-то мере эти сведения можно почерпнуть и из других документов, например из судебно-следственной документации, духовных завещаний или наказов в Уложенную комиссию, однако все они имеют свою специфику и значительно уступают по информативности мемуарно-эпистолярному наследию.

Подобных свидетельств, вышедших из-под пера непосредственно представителей сибирского купечества конца XVIII – первой половины XIX в., сохранилось не так уж много. Н. П. Матханова среди 1 152 мемуаров и дневников, созданных в XIX в. сибиряками и временными жителями Сибири, указывает 19 (Е. А. Авдеевой-Полевой [1], Н. А. Белоголового [8], М. Н. Барамыгина [43, с. 230], А. И. Барковой [3], П. П. Баснина [5], П. Т. Баснина [6], М. А. Зен-

зинова [43, с. 322–323], А. М. Крюкова [17, с. 567–568], П. И. Кузнецова [55], А. А. Литвинцева [17, с. 574–577], П. И. Обухова [17, с. 565–566], П. И. Пахолкова [46], А. П. Першина [34], К. А. Полевого [43, с. 437], Н. А. Полевого [43, с. 437], Д. О. Портнова [17, с. 580–581], М. К. Сидорова [43, с. 466], Н. М. Чукмалдина [58], И. А. Юринского [43, с. 538]), принадлежавших купцам и выходцам из купеческих семей и относящихся к дореформенному периоду или хотя бы отчасти описывающих события того времени. Это как опубликованные, так и неопубликованные заметки самих купцов (купеческих детей) или рассказы, записанные с их слов, о детстве, родных и знакомых, городском быте, деловых и научно-исследовательских поездках по Сибири, злоупотреблениях чиновников, жизни на золотых приисках, нелегком пути «в люди». На рубеже XX–XXI вв. в научный оборот были введены также воспоминания и письма иркутского купца В. Н. Баснина [4], дневник енисейского купеческого сына Н. В. Скорнякова [30].

На то, что до сих пор еще остается часть интересных мемуарно-эпистолярных источников, написанных купцами в конце XVIII – первой половине XIX в., пока не обнаруженная исследователями или вовсе безвозвратно утраченная, указывают иногда встречающиеся выдержки из них в материалах делопроизводства и других документах. Так, например, удалось обнаружить фрагмент дневника тарского купца А. С. Рожина за 1820-е гг., из которого можно почерпнуть сведения об известном купеческом роде Нерпиных, связанном с автором родственными узами [20, л. 5–7 об.].

Несколько больше свидетельств о жизни сибирских купцов оставили представители других социальных слоев: чиновники, военные, ссыльные, священнослужители, мещане, разночинцы. Особенный интерес представляют воспоминания находившихся на административной службе в Сибири чиновников, в том числе занимавших очень значительные посты: сибирского генерал-губернатора в 1806–1809 гг. И. Б. Пестеля [33], генерал-губернатора Восточной Сибири в 1834–1837 гг. С. Б. Броневского [50], иркутского и тобольского губернатора А. М. Корнилова [40], первого енисейского губернатора А. П. Степанова [54], забайкальского губернатора в 1856–1860 гг. М. С. Корсакова [43, с. 357–360], минусинского окружного начальника А. К. Кузмина [43, с. 367], а также Т. П. Калашникова [37], И. Т. Калашникова [36], Я. С. Скропышева [43, с. 473–474], Н. С. Шукина [43, с. 532–534], Г. Г. Пейзена [43, с. 429], В. И. Беккера [43, с. 234–235], Ф. Ф. Вигеля [43, с. 271–272], Б. В. Струве [43, с. 489–490], А. Н. Маркова [41]. По роду своей деятельности этим лицам приходилось контактировать с выходцами из разных слоев горожан, при этом купцы, составлявшие не только финансовую, но и культурную элиту местного общества, привлекали их особое внимание. С. Б. Броневский даже взял в жены приемную дочь тарского купца Нерпина и с большой теплотой отзывался о своем тесте [50, с. 236]. Путевые заметки о Сибири оставили также А. Х. Бенкендорф [10], А. И. Мартос [42], М. А. Александров [2], П. В. Добель [43, с. 303]. О золотой лихорадке середины XIX в. писал золотопромышленник из чиновников В. Д. Скарятин [53]. Объемные воспоминания написал красноярский частный поверенный И. Ф. Парфентьев. В своей рукописи он упоминает

многих красноярских купцов первой половины XIX в., сообщает детали об их жизни и характерах [16, с. 559–574].

Отдельную группу составляют воспоминания и письма ссыльных декабристов (А. В. Поджио [48], И. Д. Якушкина [63], М. А. Бестужева [11], А. Н. Муравьева [45], А. Е. Розена [51], В. И. Штейнгеля [61], С. П. Трубецкого [56], А. Ф. Бригена [15], Г. С. Батенькова [7], А. П. Беляева [9]), большинство из которых лишь кратко упоминали о купцах, однако приводили интересные наблюдения о состоянии торговли, быте и культурной жизни горожан Сибири первой половины XIX в. О. Н. Вилков в одной из своих работ показал, насколько разнообразные сведения по истории сибирских городов можно почерпнуть в трудах декабристов [18]. Аналогичные сведения можно встретить и в воспоминаниях, оставленных ссыльными поляками [19].

Купцы дореформенного периода упоминаются также в воспоминаниях военных (Ф. Ф. Матюшкина, И. П. Корнилова, Р. К. Богданова, Л. А. Загоскина, Л. И. Зедделера), врачей (Н. К. Баженова, Г. М. Дьякова), учителей (П. А. Золотова, В. П. Паршина), священнослужителей (Енисейского и Красноярского епископа Никодима, красноярского протоиерея В. Д. Касьянова), писателей (П. И. Небольсина, И. А. Гончарова), ученых (О. М. Ковалевского, П. А. Слоцова, П. А. Чихачева). Воспоминания о своем деде – тобольском купце В. Д. Корнильеве – оставила сестра Д. И. Менделеева Е. И. Капустина. Биографический очерк о выдающемся нерчинском предпринимателе М. А. Зензинове принадлежит Е. Е. Лебедеву [43, с. 214–245].

Как видим, разной степени подробности свидетельства о купцах, городском обществе, торговле в Сибири конца XVIII – первой половины XIX в. содержатся в эпистолярном наследии людей самого разного социального происхождения, преимущественно мужчин. В значительной степени упоминание купцов мемуаристами с различным социальным статусом было возможно благодаря присущему сибирскому обществу «размыванию сословных рамок» [59, с. 220–221], свободному общению представителей разных страт. Близкое соприкосновение с деловыми кругами позволило современникам сообщить интересные сведения о предпринимательстве сибирских купцов, о господствовавших в купеческой среде нравах, нарисовать яркие картины из повседневной жизни горожан. Многие авторы приводят подробные характеристики отдельных представителей купечества, дают оценку их личностных качеств. Зачастую сохранившиеся источники дополняют друг друга, позволяют взглянуть на отдельных купцов и отдельные явления с разных ракурсов, дают возможность почувствовать «дух эпохи», «понять психологию горожанина» [60, с. 112]. Конечно, исключительно на основе источников личного происхождения сложно делать какие-либо обобщения, составлять собирательный образ сибирского купца – все они обладают своей спецификой, отражают особенности личностного склада автора, восприятия им окружающего мира, и, по словам Н. П. Матхановой, ответ на такие вопросы, как «достоверность, информативность, значение... должен даваться отдельно для каждого источника» [43, с. 7].

Источники личного происхождения по истории сибирского купечества дореформенного периода стали активно использоваться исследователями с

конца 1980-х гг., когда в силу происходивших в обществе перемен тематика, связанная с историей предпринимательства, стала особенно актуальной и востребованной. Одной из тех, кто первым обратился к эпистолярному наследию, стала Е. А. Зуева [35]. Изучая феномен купеческой семьи, она использовала целый ряд подобных материалов, что позволило выявить интересные подробности о внутрисемейных отношениях и распространенных коммуникативных нормах в среде сибирского купечества. С другой точки зрения смотрел на источники личного происхождения В. Н. Разгон, которого интересовала информация о торговых обычаях и нравах купечества, воспитание и обучение торговому ремеслу в купеческих семьях, подробности деловых и личных контактов в купеческой среде [49, с. 22]. В. П. Шахеров привлек эпистолярное наследие для характеристики социокультурных процессов в городах Иркутской губернии XVIII – первой половины XIX в., что позволило ему выявить «особенно выразительные контрасты бытовой культуры, смесь традиционного образа жизни с европейскими инновациями»: с одной стороны, «фраки» и «бритые подбородки», с другой – «почти поголовное пьянство», нередко сопровождавшееся дракой [59, с. 515]. Огромный вклад в изучение и систематизацию источников личного происхождения о Сибири XIX в. внесла Н. П. Матханова, которая, в том числе, подробно проанализировала и подготовила к публикации целый ряд воспоминаний, содержащих сведения по истории сибирского купечества дореформенного периода [43; 46].

В целом ни одно современное исследование по истории сибирского купечества конца XVIII – первой половины XIX в. не обходится без привлечения источников личного происхождения. Помимо вышеупомянутых историков, к ним в своих работах обращались В. П. Бойко [13; 14], А. А. Жиров [31], О. А. Задорожная [32], Т. В. Копцева [39], А. Г. Битюков [12], И. А. Щукин [62], О. Э. Мишакова [44], Е. Н. Туманик [57] и многие другие авторы.

Одним из интересных и редких для Сибири источников можно назвать начавшую вводиться в научный оборот с конца 1980-х гг. [38] рукописную коллекцию красноярских купцов Ларионовых, насчитывающую несколько десятков документов, в том числе частных писем, относящихся к концу XVIII – первой половине XIX в. [21]. Большая часть из них принадлежит самим Ларионовым, но встречаются также письма их родственников, деловых партнеров и знакомых из Красноярска, Томска, Барнаула, Иркутска. Наследие Ларионовых представляет собой своего рода семейный архив, что само по себе редкость не только для Сибири, но и для центральной части страны рассматриваемого периода.

Сохранившиеся документы говорят не просто о наличии у городского населения Сибири этого периода элементарных навыков чтения и письма, но и о достаточно широком распространении грамотности – ведь в переписке состояли не только самые близкие родственники, но и отдаленные, включая как мужчин, так и женщин. В письмах нередко встречаются выражения, подчеркивающие важность переписки в жизни горожан: «...и вас покорнейше прошу писанием своим меня наградить, чего буду с почтою ожидать непременно» [21, л. 2 об.], «...прошу вас... не оставлять меня письмами, ибо чтобы мне веселее было» [29, л. 2], «...желаю и надеюсь по благорасположению вашему получать и в

будущее время от вас письма, которые для меня приятны» [26, л. 4], «...испрашиваю дражайших ваших уведомлений» [26, л. 6 об.]. Более того, то, что письма рядовых сибирских горожан составлялись по некоей эталонной форме – общему стандарту, характерному и для жителей сельской местности [47, с. 309–310], охватывали самый широкий круг корреспондентов, а также специфика использовавшейся лексики (например, употребление слов «вояж» [22, л. 1], «чувствительно» [28, л. 1] и др.) свидетельствуют о том, что региональная культура к концу XVIII в. уже усвоила нормы коммуникативного общения, существовавшие в центре страны. Все это позволяет отнести к наследию Ларионовых, так же как и к другим мемуарно-эпистолярным источникам этого периода, слова А. В. Семеновы, что оно «в значительной степени разрушает традиционные представления о невежестве провинциального купечества» [52, с. 7].

Конечно, большинство писем, написанных купцами, представляло собой своего рода деловые грамотки и преследовало вполне определенную цель – передачу информации о ходе торговли и закупках товаров, от которой зависел купеческий бизнес и в конечном итоге семейное благосостояние. Эти послания скупы на подробности, относящиеся к личной жизни их авторов, лишь в некоторых из них встречаются небольшие фрагменты, посвященные ведению домашнего хозяйства, семейным и городским новостям. По-иному писали женщины из купеческой среды, которые, напротив, сообщали детали о семейных новостях, здоровье близких, приводили их высказывания по разным поводам, однако женских писем сохранилось значительно меньше, чем мужских.

Итак, в первую очередь благодаря сохранившейся переписке можно получить представление именно о деловой стороне жизни сибирских купцов, о распространенных в их среде приемах ведения коммерции, взаимодействии между торговцами разного уровня, а также между купцами разных сибирских городов. В частности, основываясь на рассмотренных источниках, можно утверждать, что к началу XIX в. в среде сибирского купечества сложились определенные морально-этические представления о том, как следует вести торговлю и выстраивать отношения с другими купцами, собственными служащими и покупателями (например, в письмах встречаются такие слова: «...а покупателям надобно кланяться» [24, л. 6 об.], «чужим животом торговать – одно только время препровождать» [23, л. 1 об.] и др.). По письмам можно говорить о таких чертах купеческой коммерции, как семейная организация купеческого бизнеса, использование широкой сети приказчиков, распространение практики закупки товаров вскладчину, обеспечение мобильности капитала, взаимное кредитование под векселя и расписки, не только покупка, но и обмен товара на другой товар. В текстах можно также найти осуждение пьянства, излишнего стяжательства, критику нерешительности и неспособности принять быстрое решение, свидетельства о религиозной настроенности авторов, их упование на помощь Божию в коммерческих делах.

Отдельный пласт корреспонденции связан с деятельностью Российско-Американской компании, с которой были связаны несколько членов семейства Ларионовых: основатель династии Петр Федорович Ларионов начинал со

службы у крупнейшего сибирского купца конца XVIII – начала XIX в. Н. П. Мыльников – одного из организаторов Иркутской коммерческой компании, в 1797 г. объединившейся с компанией Г. И. Шелехова в Российско-Американскую компанию. Его старший брат Степан служил комендантом русской крепости Якутат на Аляске и погиб во время вооруженного конфликта с индейцами-тлинкитами [25, л. 1 об.]. Связи Ларионовых с РАК не прекращались и в 1820–30-х гг., когда они ежегодно поставляли из Красноярска выделанные кожи, кожаные сумки и мыло в иркутскую контору компании. В письмах Ларионовых содержатся подробности о деятельности русских промысловиков, упоминаются такие выдающиеся личности, сыгравшие большую роль в освоении тихоокеанского севера, как Н. П. Резанов и Г. И. Шелехов.

Помимо деловой стороны жизни купцов в письмах Ларионовых нашли отражение реалии сибирского города конца XVIII – первой трети XIX в.: аграрный уклад городского хозяйства, близкие к крестьянскому внешний вид и внутреннее убранство домов, образ жизни и манера одеваться городских жителей. Вместе с тем из писем видны и постепенно происходившие изменения, в том числе появление новых веяний в архитектуре, хозяйственной практике, одежде. Например, в 1829 г. младший брат И. П. Ларионова Александр послал ему в Иркутск галстук, без которого, видимо, в определенных случаях уже нельзя было обойтись [27, л. 5 об.]. С середины 1820-х гг. в письмах начинают встречаться сюжеты, связанные с пчеловодством. Благодаря письмам Ларионовых вырисовывается круг повседневных забот горожан, множество мелких подробностей из их жизни, формы проведения досуга. Из писем можно узнать и о некоторых городских происшествиях, которым авторы придавали значение, погодных явлениях и эпизоотиях. В переписке иногда упоминаются также известные современники: чиновники, купцы, учителя. В ряде случаев приводимые сведения позволяют расширить представление о деятельности этих людей, скорректировать их биографические данные.

Еще одна сторона, на которую проливают свет письма Ларионовых, – состав семьи и внутрисемейные отношения, распространенные среди горожан в дореформенный период. По сохранившимся текстам можно восстановить родственные связи Ларионовых, реконструировать их родословное древо, получить представление о характере корреспондентов. Так, например, даже проживавшие в другом городе родственники требовали внимания от старшего в роду мужчины, авторитет которого подчеркивался частыми обращениями к нему «батюшка», «благодетель», словами «как вы решите, так и будет». Недаром современники подчеркивали, что во всей Сибири «жизнь была даже в лучших домах патриархальная» [1, с. 57].

Таким образом, за последние два с половиной десятилетия в научный оборот был введен широкий круг источников личного происхождения по истории сибирского купечества, в том числе мемуары, дневники, письма представителей самых разных социальных слоев. Каждый из этих источников обладает своей спецификой, по-разному освещает происходившие события, акцентирует внимание лишь на определенных сторонах действительности, отражая, в первую очередь, мировоззрение самого автора. Тем не менее привлечение мемуар-

но-эпистолярного наследия к анализу общественного быта и культуры городского населения дореформенного сибирского города существенно расширяет представления о жизни горожан, в том числе и о деятельности сибирских купцов, составлявших финансовую и культурную элиту местного общества. Один из интересных источников, происходящих непосредственно из среды сибирского купечества, – рукописная коллекция красноярских купцов Ларионовых, детальное изучение которой позволяет как почерпнуть сведения о судьбе и деятельности представителей этого купеческого рода и целого ряда известных современников, так и выявить ценностные ориентиры купцов, которыми они руководствовались в своей профессиональной деятельности, общении друг с другом, воспитании детей, отношениях с представителями власти и в других сферах.

Список литературы

1. *Авдеева-Полевая Е. А.* Записки и замечания о Сибири // Записки иркутских жителей. – Иркутск, 1990. – С. 7–124.
2. *Александров М. А.* Воздушный тарантас или воспоминание о поездке по Восточной Сибири // Записки иркутских жителей. – Иркутск, 1990. – С. 400–448.
3. *Баркова А. И.* Воспоминания о сибирской золотопромышленности // Сибирский сборник. – СПб., 1887. – С. 168–186.
4. *Баснин В. Н.* Петербургские впечатления молодого сибиряка в 1828 г. // Купеческие дневники и мемуары конца XVIII – первой половины XIX в. / сост. А. В. Семёнова, А. И. Аксёнов, Н. В. Серёда. – М., 2007. – С. 150–205.
5. *Баснин П. П.* Из записок деда // Сибирь. – 2004. – № 2. – С. 167–197.
6. *Баснин П. Т.* Из прошлого Сибири: мученики и мучители // Сибирь. – 2003. – № 2. – С. 131–163.
7. *Батеньков Г. С.* Письма (1813–1856 гг.) / Г. С. Батеньков. – Иркутск, 1989.
8. *Белоголовый Н. А.* Воспоминания сибиряка / Н. А. Белоголовый. – Иркутск, 1988.
9. *Беляев А. П.* Воспоминания декабриста о пережитом и перечувствованном / А. П. Беляев. – СПб., 1882.
10. *Бенкендорф А. Х.* Мое путешествие на край ночи и к границам Китая: Отрывок из воспоминаний // Наше наследие. – 2004. – № 71. – С. 60–80.
11. *Бестужев М. А.* Дневник плавания по Амуру // Естественно-научное наследие декабристов. – М., 1995. – С. 195–228.
12. *Битюков А. Г.* Купечество Южного Зауралья в конце XVIII–XIX в.: дис. ... канд. ист. наук / А. Г. Битюков. – Курган, 1999. – 230 с.
13. *Бойко В. П.* Купечество Западной Сибири в конце XVIII – XIX в.: очерки социальной, бытовой и ментальной истории / В. П. Бойко. – Томск, 2007.
14. *Бойко В. П.* Томское купечество конца XVIII–XIX веков / В. П. Бойко. – Томск, 1996.
15. *Бриген А. Ф.* Письма. Исторические сочинения / А. Ф. Бриген. – Иркутск, 1986.
16. *Быконя Г. Ф.* История Красноярска: документы и материалы. XVII – первая половина XIX вв. / Г. Ф. Быконя. – Красноярск, 2000. – С. 559–574.
17. *Вагин В. И.* Исторические сведения о деятельности графа М. М. Сперанского в Сибири, с 1819 по 1822 г. / В. И. Вагин. – СПб., 1872. – Т. 1.
18. *Вилков О. Н.* Труды декабристов как источник по истории городов Сибири (на примере Читы) // Политическая ссылка в Сибири. XIX – начало XX в. Историография и источники. – Новосибирск, 1987. – С. 87–98.

19. Воспоминания из Сибири : мемуары, очерки, дневниковые записи польских политических ссыльных в Восточную Сибирь первой половины XIX столетия. – Иркутск, 2009.
20. Государственный архив Красноярского края (ГАКК). Ф. 217. Оп. 2. Д. 102.
21. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4418–4449.
22. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4463.
23. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4469.
24. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4471.
25. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4478.
26. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4482.
27. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4494.
28. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4496.
29. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4549. Л. 2.
30. Государственный архив г. Енисейска. Ф. 6. Оп. 1. Д. 65.
31. *Жиров А. А.* Провинциальное купечество Сибири (на материалах тарского купечества XVIII – начала XX вв.) : дис. ... канд. ист. наук / А. А. Жиров. – Барнаул, 2000.
32. *Задорожная О. А.* Купечество Западной Сибири (конец XVIII – первая четверть XIX веков) : дис. ... канд. ист. наук / О. А. Задорожная. – Казань, 1995.
33. Записка о службе И. Б. Пестеля, им самим писанная // Рус. архив. – 1875. – Кн. 1, вып. 4. – С. 370–407.
34. *Зиновьев В. П.* Першин А. – читинский купец // Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири. – Новосибирск, 2013. – Т. 2. – С. 150.
35. *Зуева Е. А.* Русская купеческая семья в Сибири конца XVIII – первой половины XIX в. / Е. В. Зуева. – Новосибирск, 2007.
36. *Калашников И. Т.* Записки иркутского жителя // Записки иркутских жителей. – Иркутск, 1990. – С. 256–396.
37. *Калашников Т. П.* Жизнь незнаменитого Тимофея Петровича Калашникова, простым слогом описанная с 1762 по 1764 год // Рус. архив. – 1904. – Кн. 2, вып. 10. – С. 145–183.
38. *Кипчатова А. В.* Народно-разговорная лексика сибирской частной переписки XVIII в.: дис. ... канд. ист. наук / А. В. Кипчатова. – Красноярск, 1989.
39. *Копцева Т. В.* Духовная культура купечества Зауралья (вторая половина XVIII – середина XIX в.) : дис. ... канд. ист. наук / Т. В. Копцева. – Екатеринбург, 1998.
40. *Корнилов А. М.* Замечания о Сибири сенатора Корнилова / А. М. Корнилов. – СПб., 1828.
41. *Марков А. Н.* Русские на Восточном океане / А. Н. Марков. – М., 1849.
42. *Мартос А.* Письма о Восточной Сибири / А. Мартос. – М., 1827.
43. *Матханова Н. П.* Сибирская мемуаристика XIX в. / Н. П. Матханова. – Новосибирск, 2010.
44. *Мишакова О. Э.* Верхнеудинское купечество в XVII – начале 60-х гг. XIX в.: формирование и развитие : дис. ... канд. ист. наук / О. Э. Мишакова. – Улан-Удэ, 2003.
45. *Муравьев А. Н.* Сочинения и письма / А. Н. Муравьев. – Иркутск, 1987.
46. *Пахолков П. И.* Записки об Амуре, за первые годы со времени занятия его Россией в 1854 г. // Мемуары сибиряков. XIX век / сост. Н. П. Матханова. – Новосибирск, 2003. – С. 157–203.
47. Письмо крестьянина Ивана Худякова (1799 г.) // Миненко Н. А. Русская крестьянская семья в Западной Сибири (XVIII – первой половины XIX в.). – Новосибирск, 1979.

48. *Поджио А. В.* Записки, письма / А. В. Поджио. – Иркутск, 1989.
49. *Разгон В. Н.* Сибирское купечество в XVIII – первой половине XIX в. Региональный аспект предпринимательства традиционного типа / В. Н. Разгон. – Барнаул, 1998.
50. *Ремнев А. В.* Из воспоминаний первого омского областного начальника С. Б. Броневского // Изв. Ом. гос. ист.-краевед. музея. – 2000. – № 8. – С. 235–237.
51. *Розен А. Е.* Записки декабриста / А. Е. Розен. – Иркутск, 1984.
52. *Семенова А. В.* Предисловие / А. В. Семенова, А. И. Аксенов // Купеческие дневники и мемуары конца XVIII – первой половины XIX в. / сост. А. В. Семенова, А. И. Аксенов, Н. В. Середа. – М., 2007.
53. *Скарятин В. Д.* Заметки золотопромышленника / В. Д. Скарятин. – СПб., 1862. – Ч. 2.
54. *Степанов А. П.* Путешествие в Кяхту из Красноярска // Енисейский альманах на 1828 год. – 1828. – С. 1–98.
55. *Сысоева Л. А.* Амурская экспедиция // Хранители наследия : альманах Ассоциации муниципальных музеев. – Барнаул, 2005. – Вып. 2. – С. 118–129.
56. *Трубецкой С. П.* Письма. Дневник 1857–1858 гг. / С. П. Трубецкой. – Иркутск, 1987.
57. *Туманик Е. Н.* В. Н. Баснин: христианская культура и духовная жизнь // Сибирь на перекрестке мировых религий : материалы Второй межрегион. конф. – Новосибирск, 2005. – С. 172–174.
58. *Чукмалдин Н. М.* Записки о моей жизни / Н. М. Чукмалдин. – М., 1902.
59. *Шахеров В. П.* Социокультурные процессы в городской среде Байкальской Сибири XVIII – первой половины XIX в. / В. П. Шахеров. – Иркутск, 2013.
60. *Шахеров В. П.* Формирование городской среды Байкальской Сибири в XVIII – первой половине XIX в. : дис. ... д-ра ист. наук / В. П. Шахеров. – Иркутск, 2012.
61. *Штейнгель В. И.* Записки и письма / В. И. Штейнгель. – Иркутск, 1985.
62. *Щукин И. А.* История купечества Восточной Сибири в XIX веке: формирование и социальное положение : дис. ... канд. ист. наук / И. А. Щукин. – М., 2000.
63. *Якушкин И. Д.* Записки, статьи, письма / И. Д. Якушкин. – М. ; Л., 1951.

Private Sources on the History of Siberian Merchantry in the Late 18th – the First Part of the 19th Centuries: Introduction into the Scientific Use and Data Capability

E. V. Komleva

Institute of History SB RAS, Novosibirsk

Abstract. The article overviews the private sources on the history of Siberian merchantry in the late 18th – the first part of the 19th centuries. It reveals that Siberian merchants were mentioned by other merchants and many people of different classes (bureaucrats, military officers, priests, exiles, commoners) with great deal of difference in various sources such as memoirs, notes and diaries. The author shows the way, in which epistolary legacy is used by modern researchers to illustrate through testimonies the dwellers' everyday life. The author characterizes the manuscripts of Krasnoyarsk merchant family of Larionov, which include several dozens of documents such as private letters, written by the members of this family, their relatives, friends, and business partners from different Siberian towns. A careful analysis of this correspondence enables to restore value orientations prevailed in the merchants' envi-

ronment, to identify changes in the life and outlook of Siberian urban population in the pre-Reform period.

Keywords: Siberia, merchantry, epistolary legacy, merchants Larionovs' collection, information content.

Комлева Евгения Владиславовна

*кандидат исторических наук, старший
научный сотрудник*

Институт истории СО РАН

630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8

тел.: 8(383)33-03-821

e-mail: feodal@history.nsc.ru

Komleva Evgenia Vladislavovna

Candidate of Sciences (History),

Senior Researcher

Institute of History SB RAS

8, Nikolayev st., Novosibirsk, 630090

tel.: 8(383)33-03-821

e-mail: feodal@history.nsc.ru